

退役军人、河南省禹州市“十佳拥军人物”刘国贤——

# 用心塑英雄雕像 用情讲英雄故事

■本报特约记者 胡宝玉

和泥、拉坯、晾晒、挂彩……经过高温烧制，一尊尊抗美援朝“特级英雄”杨根思怀抱炸药包冲向敌群的钧瓷雕像，栩栩如生地呈现在眼前。

6月15日，河南省禹州市退役军人、“兵之梦”艺术团党支部书记刘国贤，利用双休日赶制出第8批20余尊杨根思钧瓷雕像。

“这尊是送给‘黑河好八连’的，这尊是送给‘西北第一哨’的……”刘国贤一边介绍，一边将挑选出来的杨根思雕像作品精心包装，放入英雄事迹简介和作品收藏证书。记者了解到，他已制出150余尊英雄雕像，全部免费赠送给边关哨所、大中小学。

记者眼前的这尊雕像高30cm，基座呈长方立体型，正面是“特级英雄杨根思”字样，右侧是杨根思连“三个不相信”英雄宣言。雕像整体呈枣红色，润泽欲滴，釉色光亮，形象逼真。

刘国贤今年59岁，他的爷爷曾参加过抗日大刀队，叔叔、姑姑都当过兵。在家庭环境的熏陶下，刘国贤从小就有当兵报国的愿望。1982年11月，刘国贤如愿参军入伍，服役期间，多次受到嘉奖。1990年退役后，他被安排在禹州市市场监督管理局工作。



2014年4月，刘国贤去市里一所学校检查食品卫生，与学生们聊天时发现，许多同学对国防知识了解得不多，让他心里很不是滋味。

同年7月15日，该市组织双拥进军营活动，刘国贤作为工作人员也来到阔别已久的军营。参观部队荣誉室，了解

杨根思的英雄事迹，刘国贤萌生了一个想法：当一名国防教育志愿者，“用心塑英雄雕像，用情讲英雄故事”。钧瓷是我国五大名瓷之一，是当地的一张名片。他先后请来瓷艺设计大师对杨根思雕像反复观察测量，按照1:20比例制作钧瓷模型，经过无数次试验，终于

成功烧制出英雄雕像。

“传播英雄故事，让更多人了解英雄事迹，我感到特别幸福。”刘国贤常年致力于国防教育，足迹遍布许昌、平顶山、鲁山等全省10余个地区，先后被20多所学校聘为国防教育辅导员。他经常去辅导的东区实验学校，去年被评为“全国国防教育示范学校”。

为更好地宣传“三个不相信”精神，刘国贤组织81名退役军人成立“兵之梦”艺术团，排演杨根思事迹话剧，常年在驻军部队、社区学校、乡镇企业巡回演出。

“从不理解到全力支持，其实我是最直接的受教育者！”刘国贤的妻子王亚娟自豪地说，“我也成为了一名国防教育志愿者。”

一路走来，刘国贤和他的“兵之梦”艺术团荣获河南省第七届优秀复转军人年度人物团体特别奖、河南省爱国拥军模范单位、全省百家社会组织党建工作观摩点。他本人荣获河南省“五一劳动奖章”，被评为河南省“十佳拥军人物”。

左上图：退役军人刘国贤细心检查杨根思雕像。

胡宝玉摄

## 抓早抓小 防微杜渐

■王 鹏

### 国防论苑

“一针不补，十针难缝”，这句话说的是一开始忽视了问题，就可能产生严重后果。这深刻警示我们，在日常生活工作中，对一些尚未暴露或不很严重的苗头性、倾向性问题，要抓早抓小，防微杜渐，做到防患于未然。

“不矜细行，终累大德。为山九仞，功亏一篑。”遵守党的纪律，不是一阵子，而是一辈子的事，重在日常、贵在慎初、难在有恒。对党员干部身上出现的苗头性、倾向性问题，要及时“咬咬”耳朵、扯扯袖子，早提醒、早纠正，不能睁一只眼闭一只眼。“针大的眼进斗大的风。”一次守不住、次次都让步，原则一松再松，底线一放再放，最终难免跌跟头，让“一念之差”变成“一生之痛”。心存敬畏、手握戒尺，在小事小节上把好关口，在一点一滴中完善自我，才能防止小问题变成大问题。

有一种植物叫猪笼草，长着管状或壶状的“袋子”。它分泌的蜜汁流进“袋子”中，成为捕捉昆虫的诱饵。昆虫从吃第一滴蜜开始，便循着蜜味一步步爬向捕虫袋中，最终成为猪笼草的食物。个中教训，令人警醒。一些不法分子之所以能够围猎党员干部，拿捏的正是这些人“影响不大”“下不为例”的侥幸心理，用的就是像“抹蜜的捕虫袋”这样的拉拢诱惑之策。许多违纪案例也表明，一些党员干部触犯党纪国法，不是因为不明白“手莫伸，伸手必被捉”的道理，而是因为堤溃蚁孔、气泄针芒，在慎独慎初、慎小慎微上放松了自我要求。

“一念收敛，则万善来同；一念放恣，则百邪乘衅。”任何违纪违法问题的发生，都是从小问题逐渐发展起来的，是一个量变到质变的过程。《中国共产党纪律处分条例》对收受礼品、滥发奖金、公款旅游等作风纪律问题，做出了明确规定。这些看似不起眼的“小问题”“小错误”，其实反映的是作风上的大问题，甚至可能成为诱发腐败的直接诱因。小洞不补，大洞吃苦。每名党员干部都要常敲思想警钟，绷紧纪律之弦，管好自己的言与行，不为小恩小惠所惑，不为人情摆荡所动，不断提高在是非面前的辨别能力、

在诱惑面前的自控能力、在警示面前的醒悟能力。

小病常提醒，大病难冒头。党员干部应有自我教育、自我约束、自我警示的自觉，组织同样不能因为信任就放松监督，不要等犯了大错才去批评。监督执纪“四种形态”由轻到重，相应设置了“拒马”和“减速带”，全力阻止党员干部从不经意间、不起眼处滑向深渊，一定要用当风纪律问题，做出了明确规定。这些看似不起眼的“小问题”“小错误”，其实反映的是作风上的大问题，甚至可能成为诱发腐败的直接诱因。小洞不补，大洞吃苦。每名党员干部都要常敲思想警钟，绷紧纪律之弦，管好自己的言与行，不为小恩小惠所惑，不为人情摆荡所动，不断提高在是非面前的辨别能力、



生讲解国防知识。

陈雪儿摄

## 安徽省宣城市军地合力拓展武装工作阵地 国有企业武装部挂牌

本报讯 纵壮志、方志敬报道：前不久，安徽省宣城市传来喜讯：3家市属国有企业武装部同日挂牌。

去年底，该市军地着眼拓展武装工作阵地，筹备设立国有企业武装部。他们加强联动谋划、摸排调研、审核论证，在全市遴选3家优质国有企业，通过组织参观见学、召开专题会议、跟踪指导抓建，聚力推进国有企业武装部挂牌运转。

“一起步就是高标准。”他们按照基层武装部“工作有阵地、活动场所、执行任务有物资”的要求，结合企业实际研究讨论建设细则，逐条逐项梳理办公室、资料室、战备物资器材库、“青年民兵之家”等“两室一库一家”的具体标准，为3家企业武装部硬件设施建设明确了思路。

整合场地、制作标牌制度、采购物资器材……随后，在宣城军分区的指导下，3家企业快马加鞭、按图施工、紧张推进。笔者走进其中一家企业武装部看到，各类装备器材分门别类整齐摆放，物资标签信息清晰，各类制度悬挂于迷彩色墙面。据介绍，在规定物资之

外，他们发挥场地大、装备多、人员力量足等资源优势，结合编兵任务需求和单位应急实际，增购防汛抗洪、森林灭火、雨雪冰冻和单兵装备等装备器材，高标准建成民兵装备物资器材库，为平时训练和战时遂行救援任务提供有效保障。

在此基础上，他们按照新增机构和人员编制、与党委办公室合署办公的建设思路，设置基层武装机构。从企业中遴选政治素养好、组织能力强的同志担任武装部长，推荐有服役经历的骨干员工担任专武干事，并提请军地部门联合审批。结合年度民兵整组，择优选拔党员、退役军人和优秀员工，充实到民兵队伍。

“从筹备遴选到调研论证，从观摩学习到完成建设，3家单位仅用5个月时间完成挂牌。”在挂牌仪式后的座谈会上，宣城军分区领导表示，他们将持续加强帮带指导，强化阵地建设管理，充分发挥国有企业组织管理、人力资源、军民通用技术等优势，为加强国防动员和国防后备力量建设增加新动力。



炎炎夏日，辽宁省葫芦岛市连山区人武部组织民兵专业分队集训。图为民兵进行模拟训练。

袁长立摄

### 联勤保障部队第940医院 组织直选军官体检

本报讯 姚瑶、栾佳报道：前不久，联勤保障部队第940医院组织开展2024年直选军官体检工作。该院抽调30余名临床经验丰富的医疗骨干，对400余名直选军官预选对象进行检查，体检工作全过程公平公正、阳光透明。

### 江西省宜黄县人武部 加固防洪山坡堤坝

本报讯 邱欣江、商红超报道：6月17日，江西省宜黄县人武部组织风冈镇民兵应急排参与地方做好抗洪抢险准备工作。针对当地地势陡峭、雨季易发生山洪灾害的实际，民兵与地方应急队伍协作，通过加固山坡堤坝等方式做好相关准备工作，确保安全度汛。

### 甘肃省徽县人武部 提高征兵宣传质效

本报讯 辛发发报道：近日，甘肃省徽县举行征兵宣传员聘任仪式，13名来自各行各业的优秀代表接过聘书。他们还围绕大学毕业生入伍优待政策、应征入伍基本流程等内容，组织征兵宣传员进行业务培训，确保提高征兵宣传质效。

### 河北省武邑县人武部

## 感悟奋斗精神 强化责任担当

本报讯 刘忠昌、周鹏报道：前不久，河北省武邑县人武部组织干部职工、文职人员和民兵骨干，走进全国第一个农村党支部纪念馆，深切感悟老一辈革命者至死不渝跟党走的坚定信念。在深入开展“新时代奋斗观”大讨论中，该人武部注意发挥当地红色资源优势，引导干部职工、文职人员和民兵骨干以革命前辈为榜样，进一步强化责任担当。

在一幅幅图片和一件件文物面前，随着讲解员的深情讲解，大家穿越了历史时空，走进那段峥嵘岁月。

祖籍台城村的弓仲韬，于1919年参加“五四运动”。经李大钊同志介绍加入中国共产党后，他回到家乡安平县台城村，传播革命真理，创建“平民夜校”和农会组织，并发展本村村民弓凤洲、弓成山加入中国共产党。1923年8月，3人成立了中共安平县台城特别支部，简称“台城特支”。无论是在国民党统治下的白色恐怖时期，还是在艰苦卓绝的抗日战争年代，以及新中国成立后，台城村党支部始终发挥了一个优秀

基层党组织的战斗堡垒作用。参观纪念馆，该人武部组织大家在弓仲韬雕像前重温入党誓词，而后开展对照检查，引导每个人在思想“大扫除”中，找到自身不足及下一步努力方向。

“以革命前辈为镜，让我们对‘奋斗拼搏怎么看、奋斗状态怎么样、奋斗强军怎么干’有了更深体会。”民兵骨干纷纷表示，不负时代重托、不负职责使命，以实际行动奋斗在强军路上，争做新时代好民兵。

### 黑龙江省鸡西市城子河区人武部

## 严密监测汛情 做好应急准备

本报讯 朱亚、李杨报道：夏日，随着一阵急促的警铃响起，黑龙江省鸡西市城子河区民兵应急分队携带抗洪装备完成集结，按照预案迅速开展抢险救灾演练。

“因前期对人、车、艇、物等各要素进行精准定位，缩短了准备时间，提高了人员出动效率。”该区人武部领导介绍，针对抗洪出动时间紧、物

资类别多等实际，他们把抗洪抢险任务融入第二季度工作一同谋划部署、一同督导落实。

该区人武部与有关部门对接沟通，建立灾情监测和通报联动机制，详细了解当地汛情、天气和水文情况；紧密结合地方汛情通报、可能担负任务召开形势研判会，修订完善抗洪抢险应急预案。

同时，他们采取不打招呼的方式，开展“群众被困”“道路不通”“指挥所遭遇洪灾”等课目训练，并全程重点清查人员物资携带情况、出动流程、处置方法等内容，及时查漏补缺。

此次演练，该区民兵应急分队集结速度较以往更快，有效整改了营救处置方法不当、物资抢救方式待完善等问题，进一步提升了抗洪抢险能力。